

当你理直气壮说“我是来带孙子的”，或许就是“悲剧”的开始——

中国老人出国带“洋孙”竟要受“洋罪”？

整理 / 陈泱

春节过了，一些老人也纷纷收拾行李，爱意满满且斗志昂扬地开始了“带孙生涯”——不同的是，因为他们的子女是与外国人组建家庭，所以他们得漂洋过海去带“洋孙”。

但就在近日，因为帮女儿在芬兰带孩子，62岁的中国退休职工何志坚（音译）登上了北欧最大报纸《赫尔辛基新闻报》网站的头条，新闻的标题就是“中国外公被勒令离境”。

别惊讶，如今涉外婚姻越来越多，但在中国人看来天经地义的“帮忙带孙子（外孙）”，到了老外这儿，事情就复杂起来了。想要照顾好“洋孙”，爷爷奶奶外公外婆不仅要适应得了当地生活，更关键的是，你得让当地的移民局、海关等部门都同意你留下——要知道，一对老夫妇就因为欢天喜地的跟美国海关说了一句“我们是来带孙子的”，结果被各种找茬，受了不少“洋罪”。

“照顾孩子属于工作，你干嘛拿观光签证”

如今，不少老人出国带孙都是用的旅游观光签证，因为这种签证相对容易申请，而且能在当地停留大约半年，时间也还算充裕。但是，当一心想要给“洋孙”来一个大大拥抱的老人们下飞机后，他们就要面临第一道考验了。

据美国《世界日报》报道，2013年，来自台湾的华裔王姓老夫妇入境美国洛杉矶，准备帮忙照顾女儿与刚出生

的外孙，在海关时，他们遭到了询问。由于夫妻俩不懂英文，便由航空公司地勤人员帮忙担任翻译。

负责翻译的地勤人员黄小姐说，当时海关询问老夫妇“来美国的目的为何”，王先生夫妇回答“来看孙子”，海关再问“准备停留多久”，王先生说“大概四至五个月”，她一一照实翻译。海关接着说“为什么要停留那么久”，王太太再透过她告诉海关说“因

为女儿很忙，还要工作，所以我们要帮忙带小孩”。

没想到，海关马上反问他们：“带小孩怎么拿观光签证？而没按照劳工工作签证入境？”黄小姐说，她一时间有点愣住，心想“父母帮忙带小孩，为什么要拿工作签证”，但海关人员不再问话，盯着护照一阵子后，最后只给王先生夫妇两个星期的停留时间。

看到这，你也许会要问，

为什么外国人认为老人帮忙带孩子需要持“劳工工作签证”？这是因为，在老外们眼里，照顾小孩几个月“多半是要付钱的”，即使“亲兄弟也要明算账”，不像华人爸妈帮子女带孩子，互相帮忙不会提到钱。由于东西方文化的差异，当海关得到“要来美国照顾孙子数月”的答案时，脑子里会自动带入“帮女儿带小孩，就是工作”，自然便要询问劳工签证问题。

芬兰女婿雇岳父看孩子，中国姥爷被勒令离境

外国人认为，老人帮忙带孩子算是“工作”——可千万别小看这种文化差异。据芬兰媒体报道，日前，一位中国老人前往芬兰去照顾在当地出生的孙儿，却被移民局驱逐出境，理由是他并没有接受照顾孩子的相关培训。

这位老人叫何志坚（音），62岁，是一名中国的退休职工。由于女儿嫁到芬兰，他两年前持旅游签证入境芬兰。芬兰籍女婿阿卡拉希望岳父留下来帮助照顾孩子，教孩子学中文，为此，阿卡拉与岳父签订了一份雇佣合同，希望借此申请基于雇佣关系的居留

许可。但是，芬兰移民局认为这是一份虚构的工作合同，不仅勒令何志坚离开，还禁止他两年之内再踏足芬兰。当这一消息传来，何志坚的芬兰女婿形容：惊掉了下巴！

按照芬兰移民局的观点，何志坚居留的目的并非是工作，而是一种和家庭成员相处的形式。同时，芬兰移民局在经过评估后还认为，何志坚在儿童护理方面并没有相关的资质和经验，在面对警方询问时，他无法清楚说出自己每天的“工作时间”。

据悉，何志坚已于3月4



何志坚与女儿在机场告别，女儿难过得在他身边擦着眼泪，何志坚则抱着小外孙，满是不舍。

日在移民局监督下离开芬兰。女婿阿卡拉说：“这真是一次悲伤的经历，是我搞成了现在这样的局面，现在我所有能做的就是说一句：爸爸，对不起。”

此事见诸报端后，引起了

各界关注。芬兰内政部长莱塞宁对芬兰移民局要求中国老人出示看护孩子的培训及工作经验证明表示惊讶。她还说，这件事提出一个新问题，那就是芬兰是否需要根据新的社会需求来修订移民法。

收了女儿 1000 元红包，外婆照顾外孙反成“打黑工”

上文里的中国姥爷因为答不出自己每天的“工作时间”而被勒令离境，重庆的杨女士也同样郁闷：她的母亲就因为拿了自已给的 1000 元红包，结果被美国海关怀疑名为“带孙子”，实为“打黑工”，最后给原机遣返了。

原来，2012年，定居美国西雅图的杨女士邀请在重庆老家的母亲赴美看望孙子，杨妈妈持一年多入境签证，此前也赴美探亲过两趟。出乎意料的是，杨妈妈在机场却被海关拒绝入境，原因是官员认定，老人在美期间非

法工作。

杨女士表示，入境时官员询问杨妈妈这次赴美行程，老人表示打算跟女儿一家出行旅游，顺便帮忙带孙子。官员又问，上次赴美是否也帮忙带孙子，女儿是否给了钱。杨妈妈据实报告，上次在美国住了近六个月，回国前夕女儿给了她 1000 元现金。她强调，这是女儿孝敬的零花钱，自己有存款、有收入，不缺钱。然而，官员却一口咬定老人“打黑工”。

对此，杨女士觉得特别遗憾。“可能妈妈以为海关与

签证不同，就把带孙子及给钱的事全盘托出”，孰料铸成大错，“以后想让老人过来看看外孙、一家出游，不知能否再拿得到签证，最坏的打算只能等我入籍后，再帮她办绿卡过来”。

美国严防探亲父母“打黑工”，帮子女带孩子“有嫌疑”，甚至做饭、做家务都可能被怀疑。华人伍先生就抱怨，他曾利用换工作的空档，带母亲来美“开洋荤”，在芝加哥机场入境时，就碰到官员盘问老人，在美期间除了观光旅游，会否利用空

闲给儿子做饭。伍先生没提防，“当妈的给儿子做顿家常菜菜太正常了”，就回答“可能会吧”。

不料官员立刻借题发挥，指伍妈妈以度假旅游申请到签证，赴美后却给儿子做家务活，对签证官撒了谎，威胁要遣返老人。伍先生费尽口舌向官员解释了半个多小时，总算有惊无险，但母亲却被吓得够呛，走出机场还哭了起来。伍先生心有余悸地表示，“不敢想象老人独自入境时，万一发生这种情况，后果会怎样”。

★★★链接 >>

爷爷奶奶“战”海关

如此看来，“带洋孙”还真不简单。暂且不提老人能否适应当地生活，光是想要留下，老人们就得兼具过硬的心理素质、超强的反应速度、灵活的答问技巧……这样才能搞定海关、移民局等部门。

但正如芬兰的内政部长莱塞宁所说，“让外籍祖父母有机会照顾他们的孙辈很重要”，咱们中国人期盼的“一家团聚”又怎能被小小的文化差异所打破？

其实，只要注意了解当地的法律法规，做好“功课”，带好“洋孙”就不是梦。为此，小编整理了一些回答海关问题的小技巧，有时，多一份“小心思”，就可以避免被老外们“找茬”的困扰哦。

避免敏感词

首先，回答海关问题时要诚实，但仍可以有技巧的简单回答“此行目的为探亲”，而不是直言“帮忙照顾孩子”“想和孙子一起生活”等让人联想到工作、移民等敏感问题的话语。若海关有更细节的问题，向其进一步好好解释还是有用的，如“女儿刚好调到新部门工作，我义务帮忙照顾”，“女儿这边有不可抗拒的事情，需要我的协助”等。

准备相关辅助文件

不过，由于不同国家的海关，接受度也不尽相同，再加上文化、语言差异，因此最好还有相关辅助文件。比如，台湾的任女士准备到美国照顾外孙女，在入境海关时，她表示自己此行的目的是“观光，照顾孩子”，海关工作人员便问“何时回台湾”，任女士说“大概三个月”，海关随即要她出示回程机票。由于身上并未携带回程机票，航空公司地勤人员还帮忙到柜台印出任女士的回程机票，海关看到后才放行。

总的来说，如果你是拿的观光签证，那你在回答海关的问题时，必须确保自己的回答能让他们认为你下飞机后的意图与所持有签证是一致的，若让海关怀疑有“赖着不走”的想法，便可能影响原本预定的停留时间。因此，准备预计旅游的简单行程，有特殊情况的医师证明及回程机票等，都是有必要的。